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Wynalazek niniejszy dotyczy udosko¬
naleń zapalników uderzeniowych, a w
szczególności zapalnika opisanego w pa¬
tencie polskim Nr 7738, działającego na
skutek wtłoczenia części pocisku i na sku¬
tek bezwładności.

Na załączonym rysunku fig. 1 wyobra¬
ża w przekroju podłużnym osiowym ka¬
dłub zapalnika z umieszczonemi w niej za¬
palnikiem właściwym i cewką opóźniacza
w myśl wynalazku, a fig, 2 do 4 przedsta¬
wiają odmiany wykonania.

Cecha znamienna wynalazku polega na
tern, że kompozycja opóźniająca zabezpie¬
czona jest całkowicie od bezpośredniego u-
derzenia gazów, płomieni lub odłamków
wybuchu, powstałych przy działaniu me¬
chanizmu zapalającego, udenzeń, kitórycłi

należy tern bardziej unikać, im silniejsze
materjały wybuchowe stosuje się do spło¬
nek wymienionego mechanizmu.

Zgodnie z wynalazkiem, kompozycja o-
późniająca mieści się w głębi odwróconej
tulejki, osadzonej częścią swą dolną w czę¬
ści tylnej osiowego wydrążenia kadłuba
czyli cewki zapalnika, podczas gdy część
przednia tej tulejki, o średnicy mniejszej
od średnicy pomieniónego wydrążenia, po¬
siada zgrabione dno o odpowiednim obry¬
sie, tworzące tarczę odchylającą. Dno to
jest w stanie zatrzymać lub zahamować
ruch wszelkich ciał stałych i jednocześnie
kieruje gazy i płomień, które mogą dosię¬
gnąć kompozycji opóźniającej jedynie po
przez przestrzeń pierścieniową pomiędzy
kadłubem zapalnika i tulejką, tudzież po



przez otwory, wyfceaaae w ściance podłuż¬
nej tej ostatniej. W tulejce tej kompozycja
opóźniłającą można umieścić wfeeBpośred-
niem zetknięciu z ładunkiem prochu nie-
sprasowanego, stamowaąjCytti przekaźnik
przenoszący ogień do detonatora.

W postaci wykonania, przedstawianej
jako przykład na fig. 1, kadłub A zapalni¬
ka wkręca się w głowicę pocisku. W koń¬
cu przednim tego kadłuba jest osadzony
zapomocą zawfecfelri g zajp&lnik G typu o-
pisanego we wskazanym powyżej patencie.

Zgodnie z wynalazkiem opóźniacz skła¬
da się z odwróconej tefeijfci, tylaa część
której B jest osadzona szczelnie bez jakie¬
gokolwiek luzu w dolnej części komory a
kadłuba A. Zamknięta część przednia B1
poińienionej tulejki ma mniejszą średnicę
tak, iż pomiędzy ścianką jej zewnętrzną a
ścianką wewnętrzną wydrążenia a tworzy
się komora pierścieniowa a1. Dno B2 tu¬
lejki jest zgrubione i posiada odpowiedni
obrys (stożkowy, jajowaty lub inny tego
rodzaju), stanowiąc w celu wyjaśnionym
powyżej tarczę odchylającą. Kompozycja
opóźniająca 2? mieści się w części przed¬
niej B1 o ściankach nakarbowanych tulejki
B—B1—B2, tak iż dostęp gazów i płomie-
1e&-'&ó kompozycji tej -z żapaMika G moż¬
liwy jeist dbpfero po ptze^śrfti ich przez
komorę pieródetiioiwą a1 i przez otwory 6,
wykottane w ściance podłużnej tulejki
S1—B2—Bz. Kompozycja opóźniająca D
może się znajdować w 'bezpośrecłniem ze-
łkiiięćiu ż ładunkiem prochu E diespira-
sowainego, ^anfowiącym pfrzeikaźMSk.

tulejka opiera się kołnierzem l)1 o od-
pc?wfe'dłiie ohfżeże oprawy A1 względnie z
zastostwaftiem krążka uszczelniającego E
z filcu lub materjału podobnego. 'Opóź¬
niacz zamknięty jest kapturkiem C, nało¬
żonym na kołnierz H1, cały zaś zespót o-
póżtiiacza titrzymuje na miejscu detonator
/, nakręcony na kadłub zapalnika i od-
tłzfeYóhy od opóźniacza ^krążkiem filcowym

Otwory b w ilości dowolnej mogą się
znajdować na rozmaitych poziomach.
Zmienia ich ilość może być wykonana
przed założeniem na miejscu opóźniacza.

Jak to wskazuje odmiana według fig. 2,
otwory rozmieszczone należycie na roz¬
maitych poziomach w części B1 tulejki o-
późniacza mogą być zamknięte trzpieńka-
mi P1 P2 o główkach utopionych, dostęp¬
nych z zewnątrz celem odsłonięcia otworu
odpowiadającego obranemu opóźnieniu.

Podczas działania zapalnika gazy, pło¬
mień lub cząstki -zapalnika, skierowa¬
ne ku tyłowi, nie mogą uderzać bezpośred¬
nio w kompozycję opóźniającą D, dzięki
tarczy odchylającej B2, co zapobiega zni¬
szczeniu pomienionej kompozycji -skutkiem
udefrzenia i zapewnia prawidłowe jej dzia¬
łanie.

Płomień ma dostęp do opóźniacza je¬
dynie przez komorę pierścieniową a\ tu¬
dzież otwory b. Kształt tarczy odchylają¬
cej B2 ułatwia dopływ do otworów stru¬
mieni gazów i płomieni, których uderzenie
zostało złagodzone.

Należy nadmienić, że, ponieważ war¬
stwa przednia masy D kompozycji opóźnia¬
jącej znajduje się ztyłu.znacznie pogrubio¬
nego dfta, tworzącego tarczę odchylającą,
produkty pwstałe ^w wyniku zapalenia się
śribsitanicjii lOp&fciiiająfCej ;będą zmierzały w
kienmtku ścianki o oporze najmniejszym,
u mianowicie cienkiego kapturka C

Tulejka, zawierająca fccinozyeję opóź¬
niła jącą, jest nader prosta do wyrobu, jest
bowiem gładka i nie ma żadnego gwintu.
Jeden i ten sam typ tulejki można stoso¬
wać do ca!łego szeregu opóźniaczy zmien¬
nych, miarkując trwanie opóźnienia zapo¬
mocą ilości i położenia otworów, które się
odsłania.

Rzecz prosta, le ^postać wykonania, opi¬
sana powyżej będąc najprostszą, nie jest
jednak jedyną. Można np. tulefkę B—B1—
B2 wykonać z dwu części, połączonych w
jakikolwiek sposób, np. zapomocą gwintu,



zaciśnięcia ltib1 w inny podobny sposób.
Można, w charakterze odmiany, nadać
tarczy odchylaj ąpej B2 kształt wskazany
na fig. 3 i wykonać go jako osobny
kapturek,- osadzony na tulejce o gru¬
bości jednakowej, Kapturek wtedy jest
przedziurawionym, a opóźnienie reguluje
się zapomocą obrotu jego, przez odsłonię¬
cie w większym lub mniejszym stopniu o-
tworów b tulejki. Kapturek B2 opiera się
kołnierzem b3 o odpowiedni brzeg a2 ka¬
dłuba A.

Inną znowu postać wykonania przed¬
stawia fig. 4.

Tutaj część tylna B tulejki odwróconej
B—B1, zawierającej w części swej przed¬
niej B1 o mniejszej średnicy kompozycję
opóźniającą D, w szerszej zaś części tyl¬
nej zawierającej materjał wybuchowy F,
stanowiący przekaźnik, jest osadzona w
części A1 dwudzielnego kadłuba zapalnika
A—A1. Część przednia B1, zaopatrzona w
tarczę odchylającą B2, wchodzi w wydrą¬
żenie części A kadłuba, stanowiącej wła¬
ściwą cewkę zapalnika z ogniwem A1 i po¬
łączonej z częścią A1 zapomocą gwintu
lub w inny podobny sposób. Unieruchomie¬
nie tulejki B—B1 opóźniacza osiąga się
przez to, że krawędź tylna b1 styka się z
kołnierzem wewnętrznym A2 części A1 ka¬
dłuba zapalnika tudzież krawędź a2 części
A styka się z odpowiednim występem wy¬
konanym pomiędzy częściami B—B1 tulej¬
ki.

Ten sposób montażu pozwala wyciągać
opóźniacz lub wstawiać go na miejsce nie
wyciągając z pocisku tej części kadłuba za¬
palnika, w której* mieści się detonator i
wogóle nie oddzielając detonator od kadłu¬
ba zapalnika. Wystarczy odkręcić część A,
stanowiącą właściwy kadłub zapalnika,
aby odsłonić oprawę opóźniacza.

Oprawa ta zaopatrzona w tarczę od¬
chylającą może wreszcie otrzymać zasto¬
sowanie nader rozmaite. Tak np. zamiast
nadawania mu charakteru opóźniacza sta¬

łego lub łatwo usuwanego można go wyko¬
nać jako opóźniacz ruchomy poruszany w
jakikolwiek znany sposób wpoprzek lub
pod kątem wewnątrz zapalnika.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Opóźniacz do zapalników uderze¬
niowych, znamienny tern, że się składa z
odwróconej tulejki (B—B1—B2) o częrci
tylnej (B) osadzonej w oprawie (A) za¬
palnika i o części przedniej (B1) o średni¬
cy mniejszej, której wzmocnione i odpo¬
wiednio ukształtowane dno (B2) stanowi
tarczę odchylającą, przejmującą uderzenie
gazów, płomieni lub odłamków metalo¬
wych zapalnika i odprowadzającą osłabio¬
ne strumienie gazu poprzez przestrzeń piei -
ścieniową (a1) naokoło części (B1) tulejki
o średnicy mniejszej tudzież poprzez wy¬
konane w niej otwory (b) w ilości i na po¬
ziomach zmiennych, do kampoizycja opóź¬
niającej (D), umieiszczonej poza pomie-
nioną tarczą odchylającą i ewentualnie bez¬
pośrednio ńę stykającej z ładunkiem pro¬
chu niiespraJsowatiego (E), sitanowiącego
przekaźnik.

2. Postać wykonania opóźniacza we¬
dług zastrz. 1, znamienna tem, że otwory
(b) wykonane w jego części mieszczącej w
sobie kompozycję opóźniającą, są normal¬
nie zamknięte przez łnzpieńki (P1—P2J
wkręcone w kadłub zapalnika, o główkach
utopionych, dostępnych zzewmątrz, a to w
celu odsłaniania otworów odpowiednio do
obranego opóźnienia.

3. Postać wykonania opóźniacza we¬
dług zastrz. 1, znamienna tem, że tarcza
odchylająca jest osadzona na kapturku,
umocowanym na części przedniej (B1) o
średnicy mniejszej kaduba cewki opóź¬
niacza ii zaopatrzonym w otwiarki, które
pokrywając się z otworami (b) cewki o-
późniiacza w mniejszym lub większym stop¬
niu) pozwalają regulować trwanie spalania
opóźniacza.
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4. Postać wykonania opóźniacza we¬
dług zastrz. 1, znamienna tern, że część
tylna tulejki odwróconej (B—B1) zaopa¬
trzonej w tarczę odchylającą (B2) jest
osadzona w części tylnej (A1) dwudzielne¬
go kadłuba zapalnika (A—Ą1) podczas
gdy część jej przednia (B1) zaopatrzona
w tarczę odchylającą (B2) wchodzi w wy¬
drążenie części przedniej (A), stanowią¬
cej właściwy kadłub zapalnika i zmocowa-
nej z częścią tylną (A1) oprawy zapomocą

gwintu lub w jakikolwiek inny sposób od¬
powiedni, przyczem unieruchomienie opra¬
wy opóźniacza mioiże być osiągnięte przez
zetknięcie się krawędzi Jego tylnej fb1) z
występem wewnętrznym (a) części (A1) i
krawędzi tylnej (a2) części przedniej (A)
z częścią szerszą tulejki.

Leon E m i 1 e Remondy,
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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